

粵港逾百服務 線上「跨境通辦」

涵蓋稅務教育醫療等範疇 打響數字灣區建設「頭炮」

為促進粵港大灣區政務服務和投資便利化，讓兩地企業和市民皆能享受簡易快捷的跨境服務。特區政府和廣東省人民政府積極推動粵港政務服務「跨境通辦」，昨在港舉行合作成果發布會，公布首階段兩地各推出54項共超過100項的服務，方便兩地居民就業辦事。創新科技及工業局局長孫東昨介紹，香港特區政府提供的首批服務涵蓋稅務、公司登記、物業及車輛、個人證件及進入許可、福利及教育、醫療健康等範疇。



「跨境通辦」啟動儀式昨舉行。

粵港兩地政府昨共同宣布多項「跨境通辦」合作成果，包括推出香港「跨境通辦」專題網站（crossboundaryservices.gov.hk）和廣東「跨境通辦」服務專區（apps.gdzwfw.gov.cn/kytb-hk/），並於昨同步上線。香港及大灣區內地城市的居民及企業，可以通過網站/服務專區，瀏覽相關政務服務的資訊，隨時隨地可在線上辦理申請手續。

廣州深圳設「智方便」登記櫃位

在其他「跨境通辦」便利措施方面，兩地政府亦已完成「智方便」與「廣東省統一身份認證平台」對接，讓香港居民可以透過「智方便」直接登入廣東省政務服務網和「粵省事」手機應用程式，更方便快捷地享用多項廣東省的政務服務。特區政府已在廣州市及深圳前海開設了「智方便」登記服務櫃位，以便利在內地工作及生活的香港市民無須回港亦可登記或升級「智方便+」。

廣東省政府亦會在港設置「粵智助」跨

境通辦自助機，特區政府則計劃在2024年首季或之前於廣州市推出香港「跨境通辦」自助服務機，並逐步覆蓋大灣區內地9市。在孫東及廣東省人民政府副秘書長許典輝見證下，創新科技及工業局副局長張曼莉及廣東省政務服務數據管理局黨組成員魏文濤昨又共同簽署了《粵港政務服務「跨境通辦」合作協議》，落實進一步深化兩地政務服務的合作。

孫東表示，會繼續物色及推出更多「跨境通辦」服務，及在內地設立更多的服務渠道，包括香港的「跨境通辦」自助服務機，以滿足不同群眾的需要。粵港兩地簽署合作協議，更明確展示會繼續往開來，推動跨境政務服務合作，走向更高水平，更深層次，更廣領域的決心。

許典輝表示，兩地在「跨境通辦」取得突破，為服務兩地的科技產業、人才交流、教育、醫療、金融服務等領域，提供暢通便



市民可透過「跨境通辦」自助服務機辦理稅務、醫療健康等服務。

捷的辦事渠道。他形容今次發布會打響了數字灣區建設的「頭炮」，未來粵港兩地會抓緊大灣區建設機遇，讓兩地居民獲得感、幸福感、安全感更加充實，更有保障，更可持續。

廣東省政務服務數據管理局長楊鵬飛表示，粵港政府把兩地居民的身份認證歷史性打通，建成統一的線上跨境通辦服務專區，是一項開創性舉措，對未來兩地的政務服務，公共服務以及「數字灣區」的快速發展，奠定了堅實的基礎。

政務渠道多樣化 跨境專才讚便利

「跨境通辦」合作成果發布會特別準備了一段專題影片，當中多名在粵港澳大灣區發展的專業人士分享了「跨境通辦」為他們帶來的各種便利。香港大學地理系研究助理教授馬哈表示，可透過「粵省事」為父母代辦養老資格認證，通過廣東政務服務網辦理內地的房產手續，還可以在「智方便+」輕鬆完成在港的稅務申報。她形容，多樣化的粵港兩地政務辦事渠道，讓人們的工作生活更加輕鬆。

「假設我的護照過期，但我要趕往外地演出。現在就很方便了。即使身在內地，我都可以在網上更新護照。」香港管弦樂團駐團指揮廖國敏表示，隨著大灣區各項行政事宜變得更加便捷，將有助各地藝術家有更多交流。深圳交響樂團中提琴演奏員蔣安琪提到，去年她的香港證件過期，「無想過，在深圳就可以把換證搞定」，充分地體驗到生活上的便利。

舒糖科技創始人何耀威表示，兩地政府一直提供不同服務便利大眾，「例如我們在深圳可以辦社保卡、回鄉卡、駕駛證，還可以辦個人的信用貸款。」粵菜名廚羅志堅亦提到，今時今日包括保險、出入境等，很多事只靠一部手機就能處理。

港人劉先生接受本報記者訪問時表示，香港相關部門近月在廣州市政務服務中心率先設置「智方便」登記服務櫃位，在內地的港人無須回港便可享受很多項網上服務的便利，包括續領車輛牌照、醫健通及處理兩電一煤等。「接下來，在廣州還將推出香港『跨境通辦』自助服務機，並逐步覆蓋大灣區9個城市，如此對於內地港人辦事就更加方便了」。

盧寵茂：考慮採購內地牙科服務

新一份施政報告提出在合適的大灣區內地醫療機構，為香港市民策略性採購醫療服務。醫務衛生局局長盧寵茂昨在電台節目上表示，有關措施可作為短期紓緩香港醫療壓力及輪候時間，初步會研究對一些輪候時間較長、風險較低的項目試行跨境「買服務」的可行性，例如電子掃描、磁力共振及牙科等，並會與國家衛健委溝通，協助監察服務。其中，跨境牙科醫療服務的可行性較大，「因為本港牙科需求大，牙科醫生及服務較短缺，輪候時間長，亦屬於較低風險的項目，現時亦有不少港人會跨境往內地洗牙或補牙。」

盧寵茂表示，採購時重視醫療機構質素，「盡量是有香港經驗，特別是機構負責人是香港專業，例如是香港醫生，他的醫療機構在香港及內地也有，這會比較理想，因為我們可以找到他，有問題可以

要求他負責。」

對於施政報告提到會推出「醫健通+」，透過「一人一健康戶口」，統一存放公私營電子病歷及整合醫療服務治理流程，盧寵茂期望未來可以做到病歷在病人手上，讓他們可隨身攜帶電子病歷，甚至帶到內地的醫院使用。



電子病歷有助港人到內地醫院看病，圖為港人在深圳醫院諮詢服務。資料圖片

完善地區治理的最後一塊拼圖



周昇詞

林振昇 勞聯主席、立法會議員

2023年區議會一般選舉將於下個月10日舉行，這是特區政府完善選舉制度後，以及「完善地區治理方案」獲立法會通過後的第一次區議會選舉，意義十分重大。新一屆區議會的任期由明年1月1日生效，為期4年。

行政長官在今年的施政報告提出「全面落實完善地區治理體系，推動基層治理體制有效運作，治理效能不斷提升」。重塑區議會是完善地區治理的重中之重，也是特區於治理架構中落實「愛國者治港」原則的最後一公里、最後一塊拼圖。區議會重塑後，會由470名議員組成（包括委任、地區委員會界別、地方選區和當然議員），而主席由當區民政事務專員擔任。

重塑後的區議會，能讓有志服務地

區和居民的愛國愛港人士，透過多種渠道參加區議會工作。筆者認為，社會包括不同界別、階層的市民，而區議會是社會的縮影，亦需要不同界別，包括勞工界的代表參與其中，將不同階層的聲音帶入區議會。勞工是本港經濟發展的根基，也是社區的一分子。希望將來產生的區議會，能夠助力排解民生憂難，更加聚焦社區發展及市民福祉，推動建設讓市民安居樂業的美好社區，同時促進完善勞工和基層社群的福祉，讓他們可得享經濟發展成果，獲得實實在在的幸福感。

筆者亦期望，重塑後的區議會與地區「三會」（分區委員會、撲滅罪行委員會、防火委員會），以及關愛隊緊密協作，發揮補漏拾遺作用，支援社區有需要人士，讓居民生活更加美好。